

财政奖补化解农村义务教育债务

2010年奖补资金16.94亿元近日已预拨

□通讯员 王海红 宋磊
记者 滕昭华 报道

本报济南10月28日讯 记者从省财政厅获悉,省财政部门已于近日预拨了2010年清理化解农村义务教育债务奖补资金16.94亿元,标志我省化解农村义务教育债务工作进入兑付阶段。

省农村综合改革领导小组办公室正式批复各市清理化解农村义务教育债务实施方案,并与各市人民政府签署了《清理化解农村义务教育债务责任书》。纳入化解范围的农村义务教育债务余额以省农村综合改革领导小组办公室2008年审核锁定的数额为准。在时间安排上,为保证各市县债务化解工作在2011年12月底之前通过上级考核验收,原则上各市、县(市、区)要在2011年8月底之前完成全部农村义务教育债务兑付工作。省农村综合改革领导小组办公室将会同有关部门,组织专门力量,对各市、县(市、区)的农村义务教育债务化解工作进行考核验收。对弄虚作假、虚报冒领、截留挪用和套取上级化债奖励资金的,除追回奖补资金外,还要严格按照《财政违法行为处罚处分条例》(国务院令427号)等有关规定,依法追究有关责任人和直接责任

人的责任。触犯刑律的,移交司法机关处理。

记者了解到,国务院农村综合改革工作小组正式批复我省化解农村义务教育债务工作实施方案后,省农村综合改革领导小组办公室、省财政厅、省教育厅等部门立即对作好下一阶段工作进行了全面部署,提出了明确要求。为推动农村义务教育债务化解工作深入开展,省财政厅制定下发了《山东省清理化解农村义务教育债务专项资金管理办法》,对资金的使用、管理和监督做出了详细规定。按照要求,各地在清理化解农村义务教育债务过程中,一律不得借新债还旧债,不得挤占挪用其他必保的专项资金,不得向农民摊派,不得影响农村义务教育经费保障机制改革的顺利进行。

省财政厅有关负责人表示,做好农村义务教育债务化解工作事关农村改革发展稳定的大局,这项工作的顺利推进,将有利于减轻基层和学校的债务负担,解除基层政府和学校的后顾之忧;有利于保证农村义务教育经费的正常需要,促进农村义务教育事业健康发展;有利于促进统筹城乡发展,加快推进社会主义新农村建设。



□孙慧英 岳增群 报道

金秋十月,枣庄市山亭区水泉镇田坑村的3000多亩冬桃,果实挂满枝头,大学生村官官成桃(左),在陪游客采摘。日前,水泉镇16名大学生村官联手成立了桃花峪农家乐旅游合作社。他们以冬桃园为依托,开办了集自助采摘、农家餐饮、生态旅游于一体的特色农家乐项目。

鲁苏质监共签 全面合作互认协议

□记者 赵小菊 报道

本报济南10月28日讯 今后,山东和江苏两省将相互通报省级产品质量监督抽查结果、假冒伪劣产品的源头和流向、质量失信企业名单、获得生产许可证证书企业名单等信息,加强行政执法和安全管理合作,共筑大质监平台。

今天下午,山东省质监局与江苏省质监局共同签署《关于加强全面合作互认协议》,在加强行政执法和安全管理合作、质量振兴交流合作、名牌工作交流合作、质监基础工作合作、技术机构交流合作、信息资源互通共享、人才交流等多个领域达成共识,搭建服务鲁苏经济社会发展平台,全面提升两省产品质量安全水平,促进经济又好又快发展。

据了解,双方将建立信息通报机制,相互通报行政执法工作信息,了解掌握违法行为动向,加强特种安全监管、食品安全监管、重点工业产品安全监管等方面的合作。

同时,深入开展名牌战略合作,建立健全名牌培育机制,相互通报两省评定的省名牌产品目录,对目录内的企业和产品,在跨区域生产、合作、经营中实行无差别指导和监督,跨省市优先保护,涉及质量问题或案件的按照“先属地告知、后协商处理”的原则予以解决。

乐陵建成139处乡村物流网店

□通讯员 耿冲 赵光 记者 朱殿封 报道

本报乐陵讯 10月21日,乐陵市云红街道办事处崔家村村民崔跃进来到村上的物流网店,取回了在德州上学的儿子给他托运回来的包裹。崔跃进开心地说:“有了农村物流网店真方便了,从外地托运回来的东西不出村就送到了。”

乐陵市加强市、乡、村三级农村交通物流网络建设,今年10月,投资3100万元的农村交通物流中心投入使用。139处乡村物流网店全部挂牌运行。物流中心配置专用车辆为企业进行商品物流配送业务,与部分物流、快运公司合作,吸纳部分社会车辆加入农村物流快货专线,开展货物托运业务,使小件托运直达农村。

国内最大干燥装备产业园投产

□王亚楠 陈学莹 陈强 报道

本报章丘讯 10月26日,省科学院天力公司章丘产业园在章丘明水经济开发区揭牌,这是我国最大的干燥装备产业园。

干燥能耗占整个工业能耗的12%,干燥技术和产业的发展,对我国节能减排、大型装备国产化及经济转型具有重要意义。天力公司是我国节能行业中的领军企业,自1994年成立以来,推动和引领我国干燥技术进步和干燥产业升级,借助院办企业特有的“产学研”相结合的优势,现已发展为国内干燥行业规模最大、专利最多的企业。

鲁港服务业期待深度合作

前三季度香港对山东服务业投资11.1亿美元,占全省服务业利用外资的70%

□记者 代玲玲 实习生 王晓 韩雪莹 报道

本报济南讯 “在全球服务业加速转移的今天,鲁港服务业合作面临前所未有的机遇。”中国商务部台港澳司副司长孙彤在10月21日举行的鲁港服务业合作研讨会上说,“服务业的深度合作是鲁港经贸交流的客观趋势。”

香港贸易发展局总裁林天福率领香港经贸代表团参加了在济南举行的鲁港服务业研讨会,随团的港企主要来自服务业,包括金融、法律、设计及品牌管理和市场推广、环保、房地产、医疗服务等领域。

林天福说,过去几年全球经济不稳定,凸显了中国市场的优势。他认为,在“找寻新的切入点,推动经济发展”这一课题上,进一步加强现代

服务业和拓展内销两方面的合作,可为鲁港经济发展创造双赢的局面。

特别是2003年CEPA签署后,内地与香港合作有了制度性安排,为双方的合作交流开辟了更广阔的空间。随着CEPA七个补充协议的相继签署和实施,内地对香港服务业开放的领域扩大到44个,优惠措施累计达277项。

据了解,近年来,香港一直积极

鼓励企业从沿海向内地延伸。林天福说,香港企业看到了内地巨大的消费潜力,没有人想错过这个机会。香港贸发局目前正积极从商贸、消费者层面及企业品牌发展的角度切入,全面协助港商抓紧扩大内需政策所带来的重大商机。

香港更是超过韩国,成为山东第一大外资来源地。林天福认为,山东地处中国东部沿海,基础设施完善、

制造业发达、文化底蕴深厚,是环渤海经济区最重要的经济体之一,也是港商进军内地的重要据点。同样重要的是,山东企业拥有发展内销所需要的经验和管道,可以协助香港企业打开山东以及内地其他省市的市场,满足消费者的需求。

统计显示,鲁港经贸合作呈现出快速发展的良好势头。截至2009年底,香港累计对山东投资267亿美元。其中,服务业投资59.44亿美元,占全省服务业吸收外资的40%。今年前三季度,新批香港投资项目322个,合同港资70.8亿美元,实际到账港资28.8亿美元,占全省实际到账外资近一半。其中,服务业投资11.1亿美元,占全省服务业利用外资的70%,基建地产、综合旅游开发、交通物流项目占九成。

实习考试难两全 蜻蜓点水转一圈

一些大学生实习流于形式

□记者 吴允波 报道

本报济南讯 10月25日,在一个实习生提出结束实习后,省城某媒体记者王华颇感忧虑:“从9月初开学以来,不到两个月,我已经带了三个实习生了。大学生实习不到一个月就走了,蜻蜓点水般的实习,能学到什么?”根据记者调查,由于多数高校将大学生的实习安排在大四上学期,而这时学生大都考虑考研或者考公务员,大学生实习流于形式的现象越来越普遍。

朱婷是省城某高校的新闻系大四学生,学校规定,自9月起到来年一月为实习时间,而且实习占很大比例的学分。但她迟迟没有去实习,直到国庆节后,才通过朋友介绍找到一个新闻单位实习,并被指定跟着记者王华实习。实习了不足一个月,她就提出结束实习,并想方设法请新闻单位给盖了个章,还特意将实习期写为半年,证明自己实习期满了。王华无奈地说:“10年前,我们大四实习时,除了半年的实习期,假期也在报社实习,实习长达8个多月。即使这么长的实习期,我们也是勉强适应了新闻采写的流程。现在的大学生实习十天半月,哪能了解到媒体的运作流程呢?”

记者走访了解到,不少大学生都是通过父母或者熟人联系到实习单位的。碍于关系,实习单位一般不会为难学生,很容易就帮忙盖章,并且

会将实习鉴定往好处写。位于舜耕路的某家公司负责人王新告诉记者:“实习对于学生来说关系到学分、毕业等事项,非常重要,但对于公司来说,盖个章、写个实习证明也没有什么损失,也就当做助人为乐吧。”鉴于这种实习状况,不少人竟在网上干起了帮忙盖章的买卖,一个章30元。甚至有些公司将“可盖实习章”“可提供实习证明”当做招揽兼职人员的条件。

大学生为何不重视实习?朱婷解释说,她所在班级中,真正按照规定实习半年的几乎没有。原因在于大家都想准备考研或者考公务员,这两项考试都是明年初,实习期间正好与以上两项考试冲突。还有的同学认为,实习多是做些琐事,学不到多少东西,实习不实习无所谓。

山东师范大学一位负责学生工作的教师认为,大学课程中根据不同的专业,专门安排了实习时间,目的是让大学生理论和实践相结合。实习是工作的前奏,实习可以让大学生将来工作更顺手,甚至利于大学生找到合适的工作。目前,大学生实习流于形式的现象令人担忧。他建议,一方面高校要妥善安排大学生的实习时间,让学生能安心实习。另一方面,大学生也要认识到实习的重要性,别拿实习不当回事。

(文中人物为化名)



□记者 房贤刚 报道
10月28日,济南外国语小学师生在进行消防逃生演练。为深入推进构筑社会消防安全“防火墙”工程建设,增强社会单位和广大群众自救自救能力,济南市历下区消防大队对辖区部分人员密集场所和消防重点单位开展消防安全和逃生自救演练指导。

骨龄鉴定让涉案少年免刑

□珠光 任伟 王凯 报道

本报单县讯 10月25日,单县检察院检察官宣布,成武籍犯罪嫌疑人邵某经骨龄鉴定,证实其实际年龄比户籍年龄小5岁,因案发时尚未满16周岁,予以免除刑事责任,无条件释放。

今年3月10日,单县检察院受理了公安机关移送起诉的邵某于去年涉嫌寻衅滋事一案。检察官提审时,户籍显示为1989年10月16日出生的犯罪嫌疑人邵某,却辩解说自己出生于1993年2月3日,户籍证明时间登记错误,自己并不具备完全刑事责任。随后,检察官多次往返邵某的出生地曹县和居住地成武县之间,核实其真实年龄。调查发现,邵某实际出生时间为1994年4月1日,比他本人供述的年龄还晚一年多。因为事关罪与非罪,检察官不敢有丝毫大意,又依法要求公安机关对邵某进行骨龄鉴定。最终,公安部门出具的鉴定结论显示:邵某在作案时尚不满16周岁。

精神病人砍死邻居家人担责

□雅芹 晓雪 国栋 报道

本报阳信讯 近日,阳信县人民法院审理了一起精神病人杀人案件,患精神分裂症的王某之妻最终因监护不力受到相应处罚。

商店镇村民王某的哥哥从外地回来,到王某家中做客,因其家中大门紧闭,无人应答,就请其邻居商某和其妻子赵某帮忙叫门。门开后,患有精神分裂症的王某手拿大刀从家中猛然窜出,连刺赵某后背数刀,最终致其死亡。法院审理后认为,被告王某患精神分裂症,作案时无刑事责任能力,属无民事行为能力人。被告李某作为被告王某的配偶,系被告王某的法定监护人,存在对其监护不力的事实。据此,法院判决被告王某、李某向原告商某支付赔偿金132121.09元;赔偿精神损害抚慰金3000元。

抓重点筑牢案防堤坝

□肖红卫 报道

本报荣成讯 人民银行荣成市支行根据案防主体在工作中所承担的责任和职责不同区别对待,做到重点对象重点抓,重点领域重点抓,突出教育的层次性。

该行坚持每季度一次全员党风廉政教育、半年一次遵纪守法和职业道德教育。对中层以上领导干部,重点加强权力观教育;对要害岗位人员,着重加强法律法规、职业道德、规章制度教育。同时,创新教育的多样性,抓住教育的超前性,如设置廉政屏保、举办廉政书画展,观看廉政电教片等;还倡导家属常吹廉政风,当好“廉内助”,共筑案防堤坝。

淄博盲人艺术家耿加勇——

绘画熬夜累坏眼 投身陶艺“见光明”

□记者 郭焱 通讯员 张敬帅 报道

本报淄博讯 国庆假期,记者参观中国陶瓷馆,在展厅一幅陶艺作品《齐城蹴鞠图》前驻足许久,眼看那陶俑腰间飘逸灵动的长长绶带,解说员的话简直令人不敢相信,如此栩栩如生的艺术作品竟然出自盲人之手?

10月15日,记者带着疑问来到张

店区公园街道办事处盲人艺术家耿加勇的家中。

这个一楼三室没厅的老房子拥挤狭窄,到处摆满了陶艺作品,阳台上“山东省残疾人共享阳光自主创业项目”的铜牌擦得能照出人影,一张小桌和外面小院里一台自制的小窑炉,成了耿加勇陶艺创作的全部家当,而为窑炉欠下的8000元钱至今他还没有还清。

耿加勇卧室里几张素描工笔画仍能显出他当年的深厚功底。他自幼梦想成为画家,下了一番苦功后,耿加勇的艺术创作在全国性活动中屡获大奖。然而长期熬夜累坏了他的眼睛,醉心创作的他竟然忽视了医生的警告。

1994年5月,当他在高倍放大镜下完成的台标设计图案在淄博电视台播出时,他却没能看一眼。艺术新人

佳境的耿加勇1995年在北京眼科专家面前,不得不接受一个残酷的事实:一个画家,竟然失明了!难道就这样成为年迈父母的累赘?难道艺术生涯就此结束?他千百次地问自己,时年36岁的耿加勇没有向厄运屈服,他坚信“只要心没瞎,照样有一个五彩缤纷的世界。”

在妻子的鼓励下,耿加勇开始尝试用手触摸剪纸,并用板纸镂空作画,

由此慢慢找回了艺术创作的灵感。因为陶艺体型较大,且利于双手寻找感觉,于是他改行专攻陶艺。

“起初塑着上边下边就倒了,后来才知道大点的陶艺,要等底下的陶泥半干不干时才能接着往上塑。”艰辛中摸清陶泥脾气的耿加勇告诉记者,他创意设计的“中国人姓名组合陶艺雕塑艺术”已经获得国家专利。如今,他每天要么在台架上塑陶艺,要么就是利用陶塑晾干的一点时间抓紧在卧室里用盲人软件写作。他的长篇历史小说《蹴鞠王》已经出版,正在写续篇。

记者采访时,耿加勇时爽朗地大笑,把“英年失明”的心理障碍送到了九霄云外。显然,他用双手重新“摸”到了光明。